区实验性示范性高中生两次获得全国化学奥赛初赛一等奖, 打破头部高中"垄断"奖项现状

"区重点"如何为"偏科"学生提供舞台

■本报记者 张鹏

日前,2022年第36届中国化学奥林匹 克(初赛)成绩单公布,上海师范大学附属嘉 定高级中学高三学生陈勇"梅开二度",再次 获一等奖。区实验性示范性高中生在奥赛 中拔得头筹,打破了该赛事奖项由上海几所 头部高中垄断的现状。

陈勇的出现,让上师嘉高校长李元颇感 惊喜,也带来了他的思考——这所高中男生 比例高、偏科生较多,陈勇的培养之路可以 复制吗?可以从中培养出拔尖创新人才吗?

"区实验性示范性高中学生的录取平均 分数也许不及顶尖的市实验性示范性高 中,但有不少学生的学习能力、学习潜力都 不错,尤其是一些学生对于某些学科的兴 趣和能力未必比头部高中的学生弱。"李元 告诉记者,如何为每一个学生找到适合他 们的发展路径,让更多学生通过高中阶段 的学习挖掘更多可能,这才是高中学校育人

"区重点"如何走出两次奥 赛一等奖学生?

上师嘉高化学教师罗美玲,是挖掘陈勇 在化学学科上潜力的"伯乐"。陈勇中考的 分数不算太高,但是在高一的一次化学月考 中收获了满分,这让他对化学学习兴趣暴 涨。罗美玲发现后,便有意识地在课堂上多 给他回答问题的机会,并主动在课后为陈勇

在罗美玲的鼓励下,陈勇鼓起勇气报名 化学竞赛。起初,包括陈勇在内的不少同学 都有点疑惑:"老师,这类竞赛的奖项总是被

名校学生包揽,我们学校的同学能行吗?"每 当此时,罗美玲总是信心满满:"谁说只有名 校学生才能参加奥赛?哪怕没有获奖,你们 只要有兴趣都一定要试试。"

在李元看来,学生身上的闪光点需要老 师及时发现、保护、点燃。"如果老师觉得花 费这么多时间精力去竞赛,最后对考大学也 没什么帮助,可能就劝退学生了。但是当老 师发现学生的闪光点,并且关注的是学生的 成长,而不只是高考成绩,学生的潜能就会 被充分发掘。"

陈勇把碎片化的时间统筹起来,全部投 入在喜欢的化学学科上。由于家住江桥,他 每天坐班车往返家校就要花两小时,路上时 间,他全部用来自学《普通化学原理》和《基 础有机化学》。高一还没结束,他就"啃"完 了大学一、二年级的化学教材。高二时,他 又先后自学了《无机化学》《结构化学基础》 《中级有机化学》《分析化学》《物理化学》等 大学化学课程。"我没有参加过什么培训班, 出于兴趣的自学,可能是最高效的学习方式 吧。"与印象中的理工男不同,陈勇开朗自 信,侃侃而谈。

正因为掌握了较好的学习方法,陈勇学 习效率很高。对理科的公式和规律,他都习 惯自己先推导一遍,"知其所以然",再用到 其他题目的解题过程中。陈勇举例说,《基 础有机化学》中会学到很多化学反应,经常 以科学家的名字命名,如果不了解背后的原 理和科学家做实验的故事,只能死记硬背反 应式。只有转换思路,在理解的基础上运 用,才能事半功倍。

高二起,学校对像陈勇一样有特长的学 生实施"双导师制"——除罗美玲外,学校还 聘请上海师范大学化学系博士生导师张昉教

授担任陈勇的校外导师。"我可以参与导师的 课题,前往上师大化学实验室做实验,也可 以在平时的学习中随时请教张教授。"陈勇 说,这让他在化学学习上"更有底气"了。

如今,陈勇越来越多地感受到徜徉在知 识海洋中的快乐:"随着学习的不断深入,原 有问题被解决,但新的问题又产生。我喜欢 去思考和解决一个个反应现象或客观事实 背后的本质,这也是我学习化学的动力。

学会赏识,让"翘脚"考生有 更多自我实现的机会

陈勇的学科特长十分明显:理科成绩突 出。在进入高中后,他发现了自己的"偏 科",英语和语文成绩并不理想,他甚至一度 认为自己"并不适合学习英语"。为此,罗美 玲在指导他化学竞赛之余,还常常抓着陈勇 背英语单词。慢慢地,陈勇其他学科的成绩

态都不一样了。"罗美玲说,"有了自信 心,也有把其他薄弱学科成绩补上来的那 股子劲头。'

陈勇的获奖,让李元感触很深,也看到 了学校人才培养中的更多可能。"门门成绩 都好的学生,早就考入了头部高中。"李元 说,"不得不承认的是,我们的学生很多存在

李元认为,所谓好学校,就是要从学生 的实际出发,让"偏科生"也能找到适合自己 的路,这也许是区实验性示范性高中育人的 突破点。为此,他提出"因材施教、长善救 失"的理念,大力实施素质教育,积极开展科



上师嘉高学生陈勇。(受访者供图)

"两次竞赛获奖后,他整个人的精神状 技、文体活动,为有兴趣、爱好和特长的同学 成长搭建舞台、创造条件。

李元告诉记者,像陈勇这样的同学还有 很多,当他们在兴趣爱好上获得成就、得到 肯定后,必定会促进其他方面的学习积极性 和创造性,使短板得到弥补,从而实现全面 而个性化发展

在这种理念下,上师嘉高看到了学生发 生积极变化——从去年起,学校先后有30 多名参与无人机社团的学生在全国、全市无 人机比赛中获奖;在第四届上海地区数学建 模联校活动中,学校高二和高一年级组参赛 团队也分别斩获特等奖提名和一等奖。令 人振奋的是,指导教师发现,这些获奖学生 在学科成绩上也有明显提升。

本报讯(记者唐闻佳)昨天上午,在上海 交通大学医学院附属仁济医院东院区的外科 手术室中,两台手术紧张有序地同时进行。 随着郑先生(化名)的部分肝脏被切下移植到 他不到一岁、患有胆道闭锁的孩子身上,小郑 将迎来新生。这是仁济医院成功开展的第 3000例儿童肝移植手术,如今这也是仁济医 院肝脏外科几乎每天都开展的"常规"手术。

从2006年10月的第一例儿童肝移植手 术,到2017年8月的第1000例,2019年10月 的第2000例,再到如今的第3000例……由仁 济医院院长、肝脏外科学科带头人夏强教授 领衔的团队用整整16年,让中国儿童活体肝 移植领域从"荒原"变成"沃土",并且不断突 破医学极限,成就全球最大的儿童肝移植中 心,年完成量连续九年居世界第一。

与"大"数量相匹配的是"高"质量。统计 显示,仁济医院的3000例儿童肝移植手术涵 盖了20余种儿童肝脏及遗传代谢性疾病,手 术时间从最初的13个小时缩短到如今的五 六个小时,手术患儿年龄最小才出生58天; 患儿术后一年生存率、五年生存率分别为 94%、91%,高于欧美日韩等国家报道,居世 界领先水平。

数据显示,我国每年有近3000名儿童由 于各种先天性疾病导致婴幼儿终末期肝硬 化,死亡率超90%。为让更多患儿重获新生, 仁济医院肝脏外科团队全年无休、不分昼夜, 一直在"加速跑"——第一个儿童活体肝移植 手术 1000 例花了11年,第三个1000 例仅用 了3年!"守护人民健康,提供高质量医疗服 务,是我们永恒的使命。"夏强说。

截至目前,仁济医院肝脏外科承担国家 重点研发计划、国家自然科学基金重大研究 计划等国家级及省部级课题100项,发表SCI 论文220余篇,单篇最高影响因子60.622 分。仁济医院肝脏外科是国家临床重点专 科、上海市重中之重临床医学中心、上海市临 床重点专科、上海市肝移植质控中心、国家和 省级重大疾病多学科合作诊疗能力建设平 台,牵头制定首部《中国儿童肝移植临床诊疗 指南》,儿童肝移植项目获得三个省部级一等 奖和国家科技进步奖二等奖,为中国儿童肝 移植事业发展作出巨大贡献。

院 例

意新政府宣誓就职

梅洛尼成为意大利首位女总理

新华社罗马10月22日电 (记者周啸天 陈占杰)意大利新 任政府总理焦尔吉娅·梅洛尼及其内阁成员22日在意总统府奎 里纳莱宫宣誓就职,梅洛尼由此成为意大利首位女总理

新一届政府中,联盟党党首马泰奥·萨尔维尼出任副总理兼 基础设施部长,前欧洲议会议长安东尼奥·塔亚尼出任副总理兼 外交部长,前经济发展部长贾恩卡洛·焦尔杰蒂出任经济部长。

根据意宪法,新政府还须通过议会信任投票。 意大利9月25日举行议会选举。计票结果显示,梅洛尼领 导的意大利兄弟党得票率约为26%,成为议会第一大党。该党 与联盟党和前总理贝卢斯科尼领导的意大利力量党组成中右翼 政党联盟,得票率约为44%,领先其他政党和政党联盟

能源成本处于高位

英二季度逾200万家庭拖欠电费

英国能源监管机构的新数据显示,今年第二季度,该国200 多万户家庭拖欠电费,打破纪录。英国《卫报》22日援引本国天 然气和电力市场办公室的数据报道,第二季度超过234万户家 庭未缴纳电费,超过185万户家庭没交燃气费。这两个数字比

第一季度增加约四分之一,比2020年年底多出近三分之二。 英国全国能源行动基金会政策和宣传主管彼得•史密斯说: "已有超过200万户家庭拖欠能源账单,这令人深感忧虑……这 类账单(金额)在过去一年内几乎翻番,但近期(能源)价格上涨 带来的影响尚未完全显现。"

为民众提供参考信息和建议的英国慈善机构"公民咨询处" 政策主管摩根·怀尔德说:"我们的顾问看到,人们为减少能源消 耗而拔掉冰箱和冰柜的插头,手洗衣服……因为他们负担不起 电费。"怀尔德说,能源成本目前处于高位,这场危机短时间内不 安晓萌(新华社供本报专稿) 会消失。

国际空间站俄方部分或延期服役

据新华社符拉迪沃斯托克10月23日电(记者陈畅)俄罗斯 副总理兼工业和贸易部长曼图罗夫23日在位于俄远东地区阿 穆尔州的东方航天发射场对媒体说,国际空间站俄方部分的使 用期限有可能延长至2028年。

据今日俄罗斯通讯社报道,曼图罗夫说,俄"能源"火箭航天 集团已经对国际空间站俄罗斯部分的设备和模块延期使用可能 性在技术层面进行了确认,同时制定了延期计划,"国际空间站 俄罗斯部分延期服役在技术上不存在任何问题"

国际空间站始建于1998年,是以美国和俄罗斯为主,日本、 加拿大、欧洲航天局成员国和巴西等16个国家联合参与的国际 合作项目。国际空间站设计服役期限至2015年,但两次分别延 长至2020年和2024年,目前设备老化严重。俄国家航天公司总 裁鲍里索夫7月26日说,俄将在2024年后退出国际空间站项 目,届时将开始组建俄罗斯轨道服务站。

三等奖

四等奖

五等奖

体彩公报

排列3第22282期公告 中奖号码: 896

直选每注奖金1040元 组选3每注奖金346元 组选6每注奖金173元

排列5第22282期公告

每注奖金100000元

七星彩第22121期公告 中奖号码: 6 2 8 3 4 9 + 11 一等奖 0 0元 二等奖 14 34548 元

14

845

14792

六等奖 511425 一等奖基金积累数为: 282180008.88元

3000元

500元

30元

中奖号码: 8 9 6 3 2

本报讯(记者付鑫鑫 通讯员王磊 葛旭 芳)日前,安徽黄山之巅的玉屏峰旁,千年迎客 松迎来第五次全面"体检"。现场考察结束后, 在当天下午举行的2022年黄山风景区古树名 木专家研讨会上,参与"体检"的专家组成员与 黄山景区园林专业技术人员一致认为:"迎客 松现状针叶色泽正常、顶芽饱满,球果较少,未

据了解,给迎客松"体检"的专家,来自森 林病虫、植物生理、土壤营养、树木栽培养护等 相关学科。在临时搭建的脚手架平台,体检团 队成员头戴安全帽、身穿红马甲,三四人为一 组,经过一番"望、闻、问、切",专家组组长、安 徽农业大学博士生导师束庆龙教授欣慰地说: "此次'体检',主要是观察迎客松的新梢生长 量、针叶色泽和新芽的饱满程度,同时检查病 虫害和树体安全防护等情况。目前看来,迎客 松生长非常正常。"

黄山风景区管委会园林局工程师吴贻军 表示,为迎客松等名木例行"体检"每年都会进 行,而全面体检和综合保护工作从1998年开 始,一般每隔6年进行。他介绍,古树名木树龄 偏大,树体普遍存在冰冻、雪压、雷击、风折、病 虫危害等造成的损伤,木腐菌、病虫及雨水会 从伤口侵入,导致古树名木树体机械强度和稳 固度下降。

此次迎客松全面"体检"将开展古树名木 生长势评价、生长环境改善、树体防腐与修复、 树体支撑与加固、树冠枯死枝修剪、林业有害 生物防治等内容,计划于10月31日结束。

黄山千年迎客松"体检"显示长势良好



专家组成员与黄山景区园林专业技术人员正在对迎客松生长状态和生长环境进行全面考察。

樊成柱摄

朱婷:"能源统计"记录经济社会发展进步

■本报记者 周渊

对大多数人而言,"能源统计"显得有 些抽象,它对应空气污染、煤炭消费、碳排 放等关键词,用一个个严谨的数据反映变 化。与能源统计打了十多年交道,市统计 局能源资源统计处副处长、党支部书记朱 婷说:"能源统计工作隐藏在一个个数字背 后,但它令我很自豪,通过我们的努力,能 够让大家真实感受到社会的发展进步。能 源统计同时也是一个报警系统,当数据异 常时我们能第一时间向有关部门敲响警钟, 从而不断引导推进生态文明建设。这是我 们工作最大的意义。"

快人快语、干练直率,这是朱婷给人留 下的第一印象。坚守上海能源统计第一线, 年的44.9%下降为2021年的30.0%,减少 14.9个百分点;环境空气质量优良率从2013 年的66.0%上升至2021年的91.8%,提高 25.8个百分点。"数据印证着上海生态文明 建设成就,也体现了这座城市践行绿色低碳 发展理念的坚定决心。市民群众都能直观 地感受到这些年雾霾天越来越少。对我们 来说,这一变化过程更为鲜活生动,每个能 源统计工作者都是时代进步的亲历者、见证 者。"朱婷如是说。

大瓶颈。

在千分之一以内。

从"统计新兵"到率先建立 能源季度核算体系

2001年至2010年,上海能源供应外来 迅速成立煤炭专题调研组,选取港口、煤炭



效应对之策,必须掌握真实可靠的用能现状

数据。当时相关职能部门对能源统计数据

海特色的核算方案获得国家统计局认可,经

过多年验证,与年度最终核定数的误差保持

为了摸清上海燃煤底数,朱婷和同事们

【人物小传】

朱婷,上海市统计局能源 资源统计处副处长、党支部书 记,主要从事能源核算、方法 制度等工作。曾获评2007年 全国投入产出调查先进个人、 上海市第二次经济普查市级 先进个人、上海市生态环境保 护先进个人等,并多次被评为 上海市统计局年度先进个人。

本报记者 张伊辰摄

她记录、见证了全市煤炭消费占比从2011 染排放等问题成为制约经济社会发展的一 研。同事郑颖回忆说:"这些企业大都在偏 远郊区,经常是在抬头看不到顶的煤堆里, 要对能源供给和大气污染排放制订有 脚底踩着厚厚的煤灰,身边是望不到头的皮 带秤,朱婷不怕脏、不怕累,带着我们一家家 走访。"就这样,历经半年努力,他们清晰勾 需求很大,但国家层面尚未形成相关核算工 画出上海煤炭从产地来源、运输方式、销售 作机制。2009年,市统计局设立能源资源 渠道、消费用途的全环节流向图,为控煤决 统计处,朱婷第一时间加入其中,从摸清全 策部门提供了精准的数据支撑。朱婷还梳 市能源供应情况着手,探索建立电力比重推 理了煤炭供应、流通环节统计存在的短板问 算法、能源品种增量比重法和行业比重法 题,从方法制度和核算方法上着手改进,确 "三位合一"的季度核算方案。这套具有上 保两端核算中煤炭数据的精准度。

用"中国数据"参与国际谈判

2010年,"低碳"概念首次写入全国两 会《政府工作报告》。同年,朱婷参加了国家 依存度高达95%以上,能源供给偏紧、高污 经销头部企业、煤炭消费企业开展实地调 统计局与国际能源署交流培训项目,远赴法

劲:要顺应时代发展,率先建立一套适合中 国国情并被国际认可的碳排放核算方案,用 我们自己的数据参与国际谈判,掌握减碳国 际合作话语权、主动权。 回国后,朱婷参与组建碳排放测算课 题研究组,摸索出一套建立在IPCC(联合

国开展交流学习。她和上海统计人铆足了

国政府间气候变化专门委员会)温室气体 清单基础上、符合国际碳评估要求,并适 用于省级碳排放的核算方案。朱婷代表上 海率先向国家统计局汇报课题成果,并得 到高度认可。

曾经,节能减排的推广并不容易,企业 往往视节能为一种负担,由于能源统计涉及 核心经营,调研也经历了很多误解和不配 合。对此,朱婷没有气馁,而是一次次上门 倾听企业诉求,并从能源成本管理角度向企 业建言。比如,通过用电量分析,告诉企业 怎样购电更省钱,在节约用水方面也给出指 导,帮助企业有效降低能源支出……在朱婷 和同事们的努力下,能源统计逐渐被认可和

"能源统计不是枯燥的一串数字,而是 能够帮助我们解决很多实际问题。"朱婷怀 揣这样的初心,以时不我待的紧迫感和责任 感坚守一线,经过数年基础数据积累,成功 构建起分区能源品种核算方案,解决了困扰 上海多年的计算分区域碳排放难题。今年 上半年疫情期间,她克服重重困难,协助国 家统计局开展全国省级碳排放核算方案试 点调研,完成省级国际燃料舱核算试点方 案。近期还与职能部门协作,参与确立了上 海碳排放统计核算工作方案。